责编:刘玉 版式:刘静 校对:周永

新春色基层

# 水路春运启幕 海事部门全力护航群众回家路

本报讯(记者柏雪通讯员张波)1月14 日起, 历时40天的2025年春运大幕正式开启, 漂泊在外的人们加快了回家的步伐, 水路客运 量也呈现急剧增长态势。为全力保障春运期间 广大群众水路出行安全和辖区水域安全畅通, 市地方海事(港航)管理服务中心提前分析研 判、坚持系统谋划、强化分类施策、做好全面 部署,以最大能力、最佳状态、最优服务为春 运水路安全保驾护航。

春运期间,该中心将督促渡运、港口和水 运企业切实履行安全管理主体责任,及时发 现、纠正和消除安全隐患,强化车(客)渡船 等重点船舶的管理,对渡船消防、救生设备及 防雪、防滑和防冻物资的配备情况进行现场检

查,严禁安全技术条件不达标的渡船参与营 运,严禁旅客携带易燃、易爆、危险品乘船,确保 渡船适航、渡工适任,各项安全措施落实到位。

常言道:有备无患,平安相伴。春运期 间,该中心严格执行24小时值班和领导带班制 度,认真做好春运值班记录,保障信息联络渠 道畅通,全面掌握春运期间水路运输生产和稳 定运行情况,落实极端恶劣天气的应急防范和 保障措施,完善水上应急预案,组织应急救援 船艇13艘、车辆15辆等随时待命,遇有水上突 发事件,做到及时妥善处置。

在水路运力供给方面,该中心加强了形势 会商研判, 抓好春运期间煤炭、粮食等重要物 资水路运输安全保障, 认真分析辖区内客、货

流量的变化,密切关注重点生产、生活物资运 输,制定运输组织方案,完善应急疏运措施, 增加水路运力投放,安排一定数量的机动运力 应对各种突发情况,遇有突发情况能够立即调 集运力,全力保障春运期间重点生产物资、生 活物资高效运输。

此外,该中心还会督促指导各港口、水运企 业加强运输组织,完善运力和应急物资准备,强 化安全管理,提升春运服务品质。春运期间,该中 心领导班子成员将深入辖区港口码头、渡口、航 运公司,督查水路春运工作落实情况。同时利用 各类宣传平台持续开展"暖冬行动""情满旅途" 等温馨春运行动,做好春运一线职工生活服务和 福利保障,大力营造良好的春运环境。

## 铁路暖心活动 情满返乡旅途



本报讯(记者 查嘉琪 摄影报道)1月14日 是春运第一天,淮南东站热闹非凡,一系列充 满温情的活动在此开展,为旅客们的返乡之路 增添了一抹暖意。

活动现场,工作人员将满载新春祝福的春 联送到旅客手中,收到春联的李大爷高兴地 说:"车站送春联就是有年味,让我还没到家, 就感受到了温暖。

与此同时,铁路客运部门也积极行动起 来,在候车大厅设立了咨询服务台,向旅客详 细介绍铁路客运业务。工作人员耐心解答旅 客购票、改签、退票以及乘车流程等方面的问 题,并对老年旅客和首次出行的旅客提供一

对一贴心指导,帮助他们顺利踏上旅程。

为守护旅客的财产安全,淮南东站铁路 公安民警深入人群,开展反诈宣传活动。民 警们通过真实案例讲解、发放宣传手册等方 式,向旅客揭露常见的诈骗手段,如网络刷 单、冒充客服退款等。民警小王说道:"临 近春节, 诈骗分子开始活跃起来, 我们希望 通过宣传提高旅客的反诈意识, 让大家的钱 包更安全。"

暖心活动不仅为旅客送上了新春祝福,还 提升了旅客对铁路客运业务的了解,增强了旅 客的反诈能力。在欢声笑语中,旅客们带着满 满的温暖与安心, 踏上了归乡的旅途。

## 青春志愿行 温暖回家路

本报讯(记者 廖凌云 摄影报道) "您好,请从这里搭乘电梯上二楼候 车!"1月13日,在淮南南站,大学生志 愿者一声声热情的指引,温暖着来往的 旅客。当天,淮南市2025年春运"暖冬 行动"志愿服务在淮南南站拉开帷幕。 春运期间,全市100多名大学生志愿者 将参与到志愿服务活动中,为广大旅客 营造温馨、安全的出行环境。

为充分发挥广大青年志愿者在春 运工作中的积极作用,共青团淮南市委 员会发挥"青春力量",全链条助力春运 "暖冬行动"。借助长三角铁路"小甜 橙"志愿服务联盟平台,与中国铁路上 海局集团有限公司淮南西站团委联合 招募了100多名淮南籍大学生志愿 者。这些志愿者在春运期间,将在淮南 站、淮南南站、淮南东站等全市主要客 运站,为旅客提供引导咨询、秩序维护、 应急救援等服务。同时,针对老幼病残 孕等重点群体提供车票购买、行李搬运 等帮助,全力保障春运旅客平安、顺利

当天,在淮南南站,淮河早报、淮南 网记者看到,身穿橙色马甲的大学生志 愿者在进站口、安检处、服务台、候车大 厅等客流聚集区域开展乘车引导、问询

答疑、重点帮扶等志愿服务工作,尽心 尽力服务旅客,为每一位旅客提供暖心 服务。大学生志愿者李子娟说:"我在 学校就参与了多次志愿服务,这次一看 到招募春运志愿者,我就报名了,希望 能尽己所能帮助他人。"大学生志愿者 陈琪多次参加高铁站志愿服务活动,他 说:"我觉得这很有意义,希望通过我们 的志愿服务,让旅客感受到淮南的温

据介绍,为保障志愿服务的高效与 安全开展,淮南西站团委组织了专业人 员对参与此次"暖冬行动"的大学生志 愿者进行了系统严谨的岗前安全培训, 培训中强调了服务过程中的各类注意 事项,如文明用语的规范使用、与旅客 沟通的技巧等。面对春运期间可能突 发的客流高峰、旅客突发疾病等紧急情 况,专业的医护人员还讲解了AED自 动体外除颤仪的使用方法等。

近年来,青年志愿者服务春运的 "暖冬行动"已成为春运工作中不可或 缺的关键一环,展现了淮南籍大学生的 良好精神风貌,为营造平安出行、温暖 出行的良好春运氛围贡献了青春力 量。据悉,此次春运"暖冬行动"志愿服 务将持续至2月15日。



志愿者岗前培训



志愿者服务旅客